

# 扬帆蓄力向蓝海

## ——2025年潍坊市跨境电子商务大赛圆满收官



2025年潍坊市跨境电子商务大赛比赛现场。

地,用真实的销售业绩、亮眼的运营数据,诠释着潍坊企业转型跨境电商的决心与底气。机关赛道的选手,是产业发展的“护航舵手”。小组赛与巅峰决赛的两轮较量中,政策解读、案例分析、情景模拟等多元题型轮番上阵,他们沉着应答、精准施策,尽显商务干部服务专业发展的专业素养与责任担当。

历经两个月的激烈角逐,各赛道奖项尘埃落定。4支院校代表队摘得院校赛道一等奖,潍坊洁星商贸有限公司勇夺企业赛道桂冠,坊子区、临朐县代表队斩获机关赛道一

## 产教融合,浇灌人才沃土

赛事的意义,远不止于决出胜负。在这场盛会的侧畔,2025潍坊市跨境电商校企人才对接会同步开启,为产业发展注入源源不断的人才活水。

30余家重点企业与驻潍院校的代表围桌而坐,校企双方就定向培养、校外实训、就业见习等议题深入洽谈,一个个合作意向在交流中达成,一项项人才方案在研讨中成型。这是一次“课堂”与“市场”的精准对接,是一次“理论”与“实操”的双向奔赴。当学校的育人体系与企业的发展需求同频共振,潍坊跨境电商产业的人才梯队便有了坚实支撑,产业升级的步伐也愈发稳健。

## 乘风扬帆,潍坊制造通全球

一场赛事,映照出一座城市的产业雄心。近年来,潍坊市始终锚定外贸高质量发展的航向,持续优化跨境电商发展生态,搭建多平台服务矩阵,推动“跨境电商+产业链”深度融合。2025年1至11月,全市跨境电商进出口额达227亿元,总量稳居全省第二位,这份亮眼的成绩单,是潍坊深耕跨境贸易的美好见证。

此次大赛的成功举办,不仅为行业选拔了高素质专业人才,更织密了校企协同、政企联动的合作网络。政策、产业、人才、平台在此交汇共生,勾勒出潍坊跨境电商产业的美好图景。

风好正是扬帆时,策马扬鞭再奋蹄。潍坊市商务局将以此次大赛为新起点,持续完善生态体系、深化人才培养,推动产业升级。在数字贸易的浩瀚蓝海之上,潍坊正扬起跨境电商的风帆,乘着数字浪潮,驶向更广阔的全球市场,为全市外贸高质量发展续写新的华章。



## 小修剪点亮市民夜行路

□本报记者 赵金凤 井峰

“晚上出门明显亮堂多了!以前被树枝挡着的路灯,现在都能照到路的尽头,走夜路心里踏实。”近日,不少潍坊市民发现,城区多条路段的路灯“露”出了清晰的光影,夜晚出行的安全感满满。这舒心的变化,源于市城管局自去年11月启动的树木遮挡市政设施专项整治行动。一场聚焦“灯下黑”的精细修剪,悄悄点亮城市的夜,温暖着百姓的回家路。

截至目前,全市已累计排查整改树木遮挡路灯问题点位2400余处。城区路灯照明均匀度、亮度显著提升,“灯下黑”现象一扫而空。夜晚的街头,明亮的灯光照亮行人脚下的路,也照亮了市民的心。

一枝一叶总关情,小修剪关乎大民生。这场看似细微的整治行动,不仅“剪”除了夜间出行的安全隐患,“修”亮了城市的夜景,更让市民感受到了城市管理的温度。市城管局将建立常态化巡查管护机制,根据树木生长周期定期开展修剪维护,让明亮的灯光常伴市民回家路。



## 特色种植结出“致富果”

□本报记者 刘晓杰

时下,经济区北城街道辛正村现代农业示范园的温室大棚里,七彩番茄和草莓西红柿进入了成熟的关键期。1月5日,记者走进这里的温室大棚,只见翠绿的藤蔓上硕果累累,一串串西红柿如宝石般玲珑剔透,阵阵果香扑鼻,让人垂涎欲滴。

辛正村现代农业示范园负责人李学梓正在棚里细心呵护他种植的七彩番茄。“我们这个七彩番茄再有十几天就可以采摘了,现在到了它成长的关键期,每天得早点来棚里查看一下温度和湿度。”李学梓告诉记者。

近年来,辛正村以党建引领乡村振兴为抓手,充分发挥基层党组织示范引领作用,利用当地自然条件优势,把调整农业种植结构作为促进农民增收致富的有效途径,打造“一村一品”产业发展格局,鼓励引导农民发展特色种植,在特色果蔬菜上做足文章。同时,大力发展设施农业、采摘观光农业,并利用现代化农业科技种植技术,逐步引导农民依靠特色种植实现增收致富。

“七彩番茄是我种植的新品种,这一茬已经被全国各地的客户预订完了。”李学梓介绍,今年七彩番茄行情好,目前市场价是20元/公斤,他种植的七彩番茄预计从1月中旬开始陆续成熟,能持续采收到7月份,亩产可达5000多公斤。

搞特色种植,除了用科学技术,还得用心。李学梓说,他一直坚持生态优先,绿色种植,保证品质,在种植过程中,他拒绝使用农药、除草剂、保鲜剂,坚持有机种植,以发酵大豆作为底肥,再采用鲫鱼肥,这样种出的蔬菜不仅品质好,而且产量高。为让果蔬茁壮成长,结果,李学梓通过水肥一体化、生物防控技术以及物联网技术等对大棚进行科学管理。“用上物联网技术,可以精准管控大棚和土壤的温度、湿度及二氧化碳浓度。”李学梓说,使用新技术,不仅省时省力省水省肥,而且能让果蔬提前上市、提高产量,进而提高收益。

产业发展起来了,群众的增收路子也就宽了。从种植、管护到采摘、销售等环节需要大量雇工,辛正村现代农业示范园为附近村民提供了就业机会,让村民在家门口就能获得实实在在的收益。

“我是本地人,来这里打工,在家门口就有活干,还能学到番茄种植技术。”村民杜翠英说。

近几年,李学梓通过“互联网+”,在抖音平台直播销售特色果蔬,效果非常好。随着销路的不断拓展,他越来越专注于用心种出高品质果蔬。“希望以后多种新品种,让更多人吃到我种植的果蔬,也带动更多村民走上致富道路。”李学梓笑着说。

## 市自然资源和规划局坊子分局

抓实土地权属变更  
护航重大项目落地

本报讯 (记者 赵金凤)

通讯员 郭明刚)为打破“坐等申请”的传统模式,潍坊市自然资源和规划局坊子分局主动介入集体土地所有权变更登记工作,将服务端口前移至重大项目成片开发方案编制和供地阶段实施前,为项目顺利审批和后续不动产权登记扫清障碍。

针对项目建设占用集体土地,土地权属变更流程复杂、历史遗留问题多、耗时较长等痛点,市自然资源和规划局坊子分局坚持“一项目一方案”,成片方案编制的同时,同步开展土地权属变更调查,由不动产登记、调查监测、耕地保护、开发利用、行政审批等科室建立协同联动机制,同步协调街道(发展区)自然资源所、村集体经济组织,通过现场办公、线上核验等方式,高效完成村集体经济组织权属变更调查、界址确认、数据核验等基础工作,确保开发方案与权属状况精准匹配。

2025年,坊子分局累计为国家电网、天然气管道等国家重点工程及豪迈、三荣、森鑫家具等坊子区重点项目提供权属变更支撑服务50余次,以专业高效的服务为项目落地保驾护航,赢得项目方和街道(发展区)的广泛认可。

## 民生“微实事”绘就幸福底色

□本报记者 刘晓杰 通讯员 冷元杰

社区工作纷繁复杂、千头万绪。怎样精准施策,把为民服务工作做深、做细、做到位?2025年,高新区新城街道聚焦群众关切事项,在辖区内开展“办好一件民生实事”专项行动。全年累计完成实事项目336项,涉及36个社区及285个住宅小区的服务提升与环境改善,推动基层工作朝着更贴合实际、更注重实效的方向持续深入发展。

## 精准画像,把实事办到群众心坎上

漫步新城街道辖区,从“看得见”到“看得清”“防得住”,安全网越织越密。在玉清嘉苑小区北区,50个老旧摄像头升级为数字化高清监控探头;在泰和上筑小区,70个新摄像头覆盖了楼梯间与大厅盲

区;在紫宸名郡、小区外墙悄然“长”出720米防爬刺。同样关乎安全的,还有龙居苑小区、润地凤凰城小区批量更新的832个灭火器,潍北花园小区维修更换的36部电梯监控……这些投入,构筑起社区安全的“铜墙铁壁”。

针对新能源车日益突出的“充电难”问题,恒信东方名著小区在地下车库加装配电箱;潍柴佳苑、栋盛苑等20个小区新建或翻新非机动车棚并配足充电桩。针对“出行难”问题,优胜美地、水岸华府等15个小区维修破损路面;鼎邦丽池、观澜小区将地下车库白炽灯更换为智能LED灯;怡景嘉园、东方世纪城小区的主干道也亮起了崭新的LED路灯。在社区服务层面,北苑社区打造妇女儿童家园,河北社区联合童感摄影为辖区家庭免费拍摄“全家福”,金马社区完成110个单元大厅墙面粉刷……

专业服务融入社区肌理。北海花园B区链接社会资源,为社区食堂引入专业餐饮团队;清阳阁更新32套电梯五方通话系统,通过技术升级提升应急响应能力;仁和家园建立管道定期疏通机制,将专业维护融入日常管理。

## 空间再造,让社区服务更有温度

有限的物理空间,如何承载居民日益增长的美好生活需要?新城街道向内挖潜、盘活存量,积极探索社区空间的功能复合与专业焕新,让闲置资源变身“活力载体”。玉清社区在清馨园小区建设居民文化室;恒信天悦将闲置售楼处改造为多功能社区共享空间;中阳如意家园在7号楼打造居民活动中心;辰隆天玺城建设可移动、标准化的电动车集中充电区。

专业服务融入社区肌理。北海花园B区链接社会资源,为社区食堂引入专业餐饮团队;清阳阁更新32套电梯五方通话系统,通过技术升级提升应急响应能力;仁和家园建立管道定期疏通机制,将专业维护融入日常管理。

## 机制创新,促“一时好”变“长久好”

办实事不易,让实事长期发挥效益更考验治理智慧。新城街道着眼长远,着力构建“事前问需、事中协商、事后维护”的闭环机制。事前,广开言路,通过“社区书记接待日”“物业服务公开日”及单元长、楼栋长走访,汇集民意、集中多元参与、协同共治,社区党组织牵头,业委会、物业、驻区单位、居民代表同向发力。事后,明确权责,长效管护,避免“重建轻管”,确保设施有人维护,服务持续供给。

“我们连续两年开展‘办好一件民生实事’项目,从过去的‘我们想、我们办’,转变到现在的‘大家提、协商办’,力争让每个小区、每个居民都能感受到实实在在的变化,为共建美好家园凝聚起坚实力量。”新城街道办事处副主任韩强表示。

更是一位老医者毕生的寄托与薪火相传的叮咛。

“立足本地资源禀赋,深耕中医药传承创新,是每一个中医人的责任,更是我们中医院的义务。”李培乾介绍,为了让中医深入人心、薪火相传,临朐县中医院创办了全国首家国医启蒙馆,使中医传承从娃娃抓起,谭波院长为孩子们主编了76万字《国医启蒙》系列丛书,国医启蒙馆目前已培训300名小学生,在娃娃们心中种下一粒“传承中医药发展”的种子。

最富生命力的文化传承,正是在日常生活里。在临朐,药食同源走出药房、药膳糕点供不应求,中医药研学倍受追捧、中医院成为打卡地标……中医药文化如一股深植乡土、持续涌动的活水,系统性地涵养着一方的文化生态。

让“千年药乡”的文化血脉与“健康潍坊”的城市愿景在日常生活中相融共生,临朐县中医院以立足本地的智慧与久久为功的奋斗,为推进中医药传承创新的时代之问提交了一份扎实而鲜活的县域答卷。

## 杏林薪火 光被一方

## 涵养一地文化生态

临朐自古多名医。近现代有冯鸣九晚年病重卧床,仍坚持于病榻旁授处方为患者诊治;高岱云因目睹乡村缺医现状,转而弃文习医,在麻疹流行期间为当地村民筑起一道健康防线;出身中医世家的许含华,19岁就在家乡设肆,独立行医,如今传至第五代,其孙许瑾任职于临朐县中医院专家、全国中西医结合优秀人才在内的名中医46人。国家级的学术会建在了县级医院,在潍坊市尚属首次。

“静对长松气自豪”,茶疗室里的这幅楹联,正是如今临朐县中医院的生动写照。一个西医有实力、中医有优势的现代化中医院已在基层扎实地树起了标杆,为全国县域中医药文化振兴提供可复制的“临朐方案”。

高瑞海老先生捐献的不仅是一册古书,

## 李树明同志逝世

生,1982年7月参加工作,2001年6月加入九三学社,大学学历,山东寿光人。历任奎文区教育局办公室负责人、普教科科长,奎文区梨园街办党政办副主任,梨园街办副主任,潍州路街办政协工作室主任,九三学社潍坊市委委员会秘书长,潍州市政协副秘书长、研究室主任,潍坊市政协常委、民族和宗教委员会副主任、一级调研员。2023年10月退休。

李树明同志1963年10月出